



**ПОЛЫСКИНА АННА НИКОЛАЕВНА,**  
студентка 4 курса БПОУ ВО «Белозерский  
индустриально-педагогический  
колледж им. А.А. Желобовского»

**Научные руководители:**  
**Поклонцева Любовь Николаевна,**  
**Шестакова Наталия Валентиновна,**  
**Мартынова Светлана Владимировна,**  
преподаватели колледжа

## **ДУХОВНЫЕ НАСТАВНИКИ ЗЕМЛИ БЕЛОЗЕРСКОЙ**

2023 год объявлен Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Годом Педагога и Наставника. Профессия педагога – одна из наиболее древних в мире. В средние века педагогами были грамотные монахи, обучающие небольшое количество детей письму и счету. Наше образовательное учреждение имеет прямое отношение к профессии педагога, так как готовит учителей. Мы живем в древнейшем городе с богатой духовной историей, учимся в колледже, который носит имя нашего выдающегося земляка, протопресвитера военного и морского духовенства Александра Алексеевича Желобовского. Колледж располагается в историческом здании, которому уже более 100 лет, бывшем духовном училище. В жизнеописаниях святых Белозерской земли каждый из нас найдет необходимое наставление и пример для подражания. На примере великих земляков, учителей, духовных наставников, мы убеждаемся в необходимости воспитания в себе таких качеств, как любовь к Отечеству, окружающим, воля, мужество, трудолюбие, чувство гордости за своих знаменитых земляков.

Цель нашей исследовательской работы: создание условий для духовно-нравственного воспитания молодежи и приобщения их к духовно-нравственным ценностям родного края через исследовательскую деятельность о вкладе наших выдающихся земляков, духовных наставников,

учителей в развитие духовного просвещения, образования, истории, культуры малой родины. Одним из наставников является Александр Алексеевич Желобовский. Он для нас пример для подражания. Мальчик из простой деревенской семьи достиг больших высот, став духовным наставником всей русской армии, прекрасным педагогом-воспитателем, замечательным духовным писателем, законоучителем, проповедником. И это все свершилось потому, что главной чертой его характера был сильнейший христианский дух, заложенный его православными родителями, первыми духовными наставниками отца Александра. Вся окружающая обстановка маленького Александра - помогала пониманию святости малой родины села Желоби Белозерского уезда. Рядом располагались святые намоленные места. Такие как Даниилов Шужгорский монастырь, действующая Филиппо-Ирапская пустынь. Недалеко проходил путь к преподобному Сергию Шухтовскому. Рядом находилось несколько монастырских приходов, где покоились мощи преподобных Иродиона Илоезерского и Зосимы Ворбозомского. В 50 верстах располагался Кирилло-Белозерский монастырь, а в его окрестностях располагались действующие Нило-Сорская пустынь, Горицкий девичий монастырь. На территории Белозерского уезда действовал Кирилло-Новоезерский монастырь, где открыто покоились мощи преподобного Кирилла Новоезерского. Работая над темой, исследуя православную литературу, выяснили, что земляк отца Александра – епископ Амвросий Орнатский был первооткрывателем истории русских монастырей. Он в первой четверти 18 века выпустил многотомную «Историю российской иерархии», где впервые изложил исторические сведения обо всех известных ему иноческих обителях, как действовавших, так и упраздненных. У Александра Алексеевича было немало примеров для подражания, поэтому он и вырос глубоко верующим человеком. Наш знаменитый земляк был духовным наставником не только для простых людей, воинов, духовенства но и для императора Николая Второго.

Служители церкви укрепляли русский дух, учили вере, выполняя свой долг перед Богом и людьми. Духовное образование в городе Белозерске было на высоком уровне.

Белозерское духовное училище много потрудилось по части подготовки деятелей на пользу Церкви и духовного просвещения. Многие стали видными общественными и церковными деятелями, другие служили как священнослужители, иные – как сельские учителя. Этими людьми мы должны гордиться ничуть не меньше, чем своими знаменитыми поэтами, писателями, художниками, героями войны. Мы должны у них учиться беззаветной любви к Родине.

Наш край уникален и тем, что является Родиной многих знаменитых выпускников, учителей Белозерского духовного училища, священников, причисленных к лику святых, подвергшихся репрессиям и просто замечательных, высоконравственных наших земляков. За 100 лет существования было выпущено 1169 учащихся. Вот имена некоторых из них, они составили Славу России: епископ Иреней; Бронзов Александр Александрович – православный богослов, профессор Санкт - Петербургской Духовной академии; архиепископ Тихон - учитель, причислен к лику святых; священномученик Фёдор Евгеньевич Беляев; священномученик философ Николаевич Орнатский; Павел Андреевич Мирославский (учитель и надзиратель духовного училища); Николай Павлович Успенский – историк; Евграф Николаевич Вознесенский – смотритель, внёс огромный вклад при постройке нового здания Духовного училища, в котором располагается наш колледж.

Мы выявили жителей города Белозерска, в роду которых были выпускники и учителя Духовного училища, причисленные к лику святых, подвергшиеся репрессиям. Благодаря жительнице Белозерска Римме Евграфовне, мы познакомились с замечательным человеком, представителем славного рода священников Беляевых – Леонидом Владимировичем Беляевым. Он передал для знакомства с его родословной письма из личного

архива и указал другие источники получения информации, рассказывал об отце, выпускнике Белозерского Духовного училища, священнике, подвергнувшегося репрессиям, расстрелянном в Кировской области. Но люди и тогда не теряли человеческого достоинства.

Род Леонида Владимировича славен такими значимыми для России святыми: преподобный Никон Оптинский, философ Николаевич Орнатский, епископ Пимен, Беляев Фёдор Евгеньевич – священномученик, – они выпускники Белозерского Духовного училища. В здании Белозерского колледжа, бывшего Белозерского духовного училища, после окончания Новгородской Духовной семинарии с 1905 года преподавал богословские науки его прадед Беляев Владимир Иванович, впоследствии расстрелянный большевиками.

У ветерана колледжа, Заслуженного Учителя школ РСФСР, Почётного гражданина Белозерского района, бывшего директора Белозерского педучилища Людмилы Николаевны Васильевой в роду Полянских дед, прадед, братья деда, дяди – выпускники духовного училища. Полянский Анатолий Евгеньевич и Полянский Николай Евгеньевич, священники - дяди Людмилы Николаевны, расстреляны во времена репрессий.

Особенно интересно узнавать о тех выпускниках, которые были священниками в наших церквях, жили в нашем городе, ходили по этим же улицам. Например, отец Федор Смирнов. О нём, его семье рассказала нам жительница г. Белозерска Инна Яковлевна Кукина – его племянница. Так же Инна Яковлевна очень эмоционально рассказала о своём дедушке, священнике Илье Ивановиче Пыханове, который был приговорён к расстрелу во время гонений на Церковь. Одна из дочерей Ильи Ивановича Вера Ильинична, закончила женскую гимназию и всю жизнь проработала сельской учительницей в Белозерском районе, имела орден Ленина за работу учителя. И это говорит о воспитании высокого чувства долга перед своей Отчиной, земляками. Инна Яковлевна показала документы из личного архива: справку о реабилитации Ильи Пыханова, сопроводительный

документ, фотографии. У нас возникает чувство сострадания к участи невинных людей, чувство ответственности за свою страну, край. Мы делаем вывод: историю Отечества следует знать в подробностях, а уроки истории, тем более жестокие и трагичные, не забывать, чтобы не повторить ошибок прошлого. В патриотическом воспитании прошлое, настоящее и будущее идут рядом.

Закончить своё выступление хочется словами писателя Василия Белова: «Вне памяти, вне традиций, истории и культуры нет личности. Память формирует духовную крепость человека».